



19.10.2020 г. № 7-75-6-ПК

На № _____ от _____

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

О реализации законодательства в Республике Татарстан в части оказания гражданам медицинской помощи в стационарных условиях

Заслушав и обсудив информацию Министерства здравоохранения Республики Татарстан о реализации законодательства в Республике Татарстан в части оказания гражданам медицинской помощи в стационарных условиях, Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по социальной политике отмечает следующее.

В соответствии с Федеральным законом от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» медицинская помощь, в том числе в стационарных условиях, организуется и оказывается:

в соответствии с положением об организации оказания медицинской помощи по видам медицинской помощи, которое утверждается уполномоченным федеральным органом исполнительной власти;

в соответствии с порядками оказания медицинской помощи, утверждаемыми уполномоченным федеральным органом исполнительной власти и обязательными для исполнения на территории Российской Федерации всеми медицинскими организациями;

на основе клинических рекомендаций;

с учетом соответствия оказываемой медицинской помощи критериям оценки качества медицинской помощи.

Стационарная медицинская помощь оказывается в рамках ежегодно утверждаемой Кабинетом Министров Республики Татарстан Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Республики Татарстан, которой установлен перечень видов, форм и условий медицинской помощи, порядок и условия ее предоставления, перечень заболеваний и состояний, категории граждан, оказание медицинской помощи которым осуществляется бесплатно,

нормативы объема медицинской помощи, нормативы финансовых затрат на единицу объема медицинской помощи, подушевые нормативы финансирования, порядок и структура формирования тарифов на медицинскую помощь и способы ее оплаты, а также критерии доступности и качества медицинской помощи.

По информации Министерства здравоохранения республики Татарстан, в целях обеспечения преемственности, доступности и качества медицинская помощь в стационарных условиях оказывается гражданам на трех уровнях:

первый уровень (оказание преимущественно первичной медико-санитарной помощи, в том числе первичной специализированной медицинской помощи, а также специализированной медицинской помощи и скорой медицинской помощи в центральных районных больницах, городских, районных, участковых больницах, врачебных амбулаториях, фельдшерско-акушерских пунктах, городских поликлиниках, иных медицинских организациях, отделениях и станциях скорой медицинской помощи);

второй уровень (оказание преимущественно специализированной (за исключением высокотехнологичной) медицинской помощи в медицинских организациях, имеющих в своей структуре специализированные межмуниципальные (межрайонные) отделения и (или) центры, а также в диспансерах, многопрофильных больницах);

третий уровень (оказание преимущественно специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи в медицинских организациях (отделениях)).

Стационарная медицинская помощь в Республике Татарстан оказывается по всем видам медицинской помощи в 86 медицинских организациях Республики Татарстан на 22 647 стационарных койках. В течение 2019 года стационарное лечение получили 763 685 человек.

1. Система оказания медицинской помощи больным с острыми нарушениями мозгового кровообращения (взрослое население).

В настоящее время в республике функционируют 18 межрайонных неврологических отделений для больных с острыми нарушениями мозгового кровообращения (далее – сосудистые центры).

За 2019 год в сосудистые центры было госпитализировано 17 874 человек.

Вместе с тем функционирующие в г. Казани сосудистые центры не обеспечивают полную потребность в специализированных койках для больных ОНМК, около 20% пациентов (более 1 200 человек) госпитализируются в неврологические отделения, где зачастую отсутствуют необходимое оснащение и специально подготовленные кадры. В целях

развития специализированной медицинской помощи больным с ОНМК Министерством здравоохранения Республики Татарстан в рамках регионального сегмента федерального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» запланировано до конца 2020 года открытие двух первичных сосудистых центров в г. Казани на базах ГАУЗ «Госпиталь для ветеранов войн» и ГАУЗ «Центральная городская клиническая больница № 18». Однако финансовые средства на эти цели в бюджете Республики Татарстан на 2020 год не предусмотрены.

2. Специализированная медицинская помощь больным с острым коронарным синдромом.

В республике организована маршрутизация медицинской помощи при остром коронарном синдроме, медицинская эвакуация пациентов в межмуниципальные центры осуществляется выездными бригадами скорой медицинской помощи круглосуточно 7 дней в неделю.

Экстренная медицинская помощь при остром коронарном синдроме, в том числе при инфаркте миокарда, с использованием технологий коронарографии и стентирования коронарных сосудов, организована населению во всех муниципальных образованиях, в том числе в условиях 7 многопрофильных высокотехнологичных медицинских учреждений: Республиканской клинической больницы Министерства здравоохранения Республики Татарстан (далее – РКБ), Медико-санитарной части Казанского (Приволжского) федерального университета, Межрегионального клинко-диагностического центра, Городской клинической больницы № 7 г. Казани, Больницы скорой медицинской помощи г. Набережные Челны, Медико-санитарной части ОАО «Татнефть» и г. Альметьевска, Нижнекамской центральной межрайонной больницы.

В 2019 году в медицинские учреждения госпитализированы 11 484 пациента с острым коронарным синдромом, в том числе 5 495 человек с острым инфарктом миокарда. Госпитальная летальность больных с острым инфарктом миокарда составила 5,1 %.

3. Система оказания медицинской помощи населению по профилю «онкология» в Республике Татарстан.

В настоящее время в республике на базе медицинских организаций первичной медико-санитарной помощи работают 6 первичных онкологических отделений, из них 3 – межмуниципальных.

Ведущей специализированной медицинской организацией, где оказывается специализированная медицинская помощь пациентам с онкологическими заболеваниями, является Республиканский клинический онкологический диспансер Министерства здравоохранения Республики Татарстан (далее – Республиканский онкодиспансер).

Коечный фонд Республиканского онкодиспансера составляет 1044 койки. Ежегодно в Республиканском онкодиспансере проводится около 15,6 тыс. операций пациентам круглосуточного стационара и около 15,3 тыс. пациентам в амбулаторных условиях и условиях дневного стационара. Специализированную медицинскую помощь получают около 26,5 тыс. пациентов в круглосуточном стационаре и около 15 тыс. пациентов в условиях дневного стационара.

4. Система оказания паллиативной медицинской помощи.

На базе Республиканского онкодиспансера с 1993 года функционирует отделение паллиативной медицинской помощи онкологическим больным.

В 2019 году на 9 койках в РКБ паллиативную медицинскую помощь получили 138 пациентов. В Городской клинической больницы № 7 г. Казани на 5 койках паллиативную медицинскую помощь получили 50 пациентов.

В декабре 2018 года развернуто стационарное отделение паллиативной медицинской помощи на 20 коек на базе филиала Республиканского онкодиспансера в г. Альметьевске, где в 2019 году получили паллиативную медицинскую помощь 466 пациентов.

С 2014 года функционируют отделение паллиативной медицинской фтизиатрической помощи на 50 коек на базе филиала Республиканского клинического противотуберкулезного диспансера (в 2019 году паллиативная фтизиатрическая помощь оказана 124 больным) и 2 отделения паллиативной медицинской психиатрической помощи на 100 коек на базе Республиканской клинической психиатрической больницы, где в 2019 году была оказана паллиативная психиатрическая помощь 338 пациентам.

5. Система оказания медицинской помощи офтальмологическим больным.

Специализированная офтальмологическая медицинская помощь, в том числе стационарная, (второй этап трехуровневой системы оказания медицинской помощи пациентам) оказывается в 13 медицинских организациях: Республиканской клинической офтальмологической больнице им. проф. Адамюка Е.В., Детской республиканской клинической больнице Министерства здравоохранения Республики Татарстан (далее – ДРКБ), в центральных районных больницах (далее – ЦРБ): Актанышской, Альметьевской, Бугульминской, Лениногорской, Елабужской, Зеленодольской, Мамадышской, Чистопольской, Нижнекамской центральной межрайонной больнице, а также в Городской больнице № 5 г. Набережные Челны, Камском детском медицинском центре г. Набережные Челны.

Высокотехнологичная медицинская помощь (третий этап) оказывается в ДРКБ и Республиканской клинической офтальмологической больнице

им. проф. Адамюка Е.В., где внедрены новые технологии оперативного лечения сложных случаев глаукомы и тяжелой патологии роговицы.

С целью снижения очередности на оперативное лечение больных катарактой в 2019 году в Республиканской клинической офтальмологической больнице им. проф. Адамюка Е.В. были внедрены: актуализация листа ожидания на плановое оперативное вмешательство, увеличение количества квот, звонки пациентам из контакт-центра с назначением даты госпитализации, привлечение других медицинских организаций, в том числе частных, что позволило за полтора года снизить очередность на 56,8 % (с 23 000 человек до 9 934 человек).

6. Система оказания специализированной гериатрической помощи в Республике Татарстан.

С целью обеспечения доступности гериатрической помощи на базе государственных учреждений здравоохранения осуществляется открытие гериатрических коек.

В настоящее время в 12 муниципальных районах на базе 13 медицинских организаций функционируют 170 геронтологических коек (143 койки открыты в 2019 году), где стационарная гериатрическая помощь была оказана 1 530 пациентам. В 2020 году стационарную гериатрическую помощь получили 665 пожилых граждан.

7. Система оказания реабилитационной помощи в Республике Татарстан.

Медицинская реабилитация взрослого населения в стационарных условиях в 2019 году осуществлялась в 7 медицинских организациях: Госпиталь для ветеранов войн г. Казани, Госпиталь для ветеранов войн г. Набережные Челны, Республиканский клинический неврологический центр, Городская клиническая больница № 7 г. Казани, Городская клиническая больница № 12 г. Казани, Городская больница № 2 г. Казани, ООО Санаторий «Нехама».

Медицинская реабилитация за 2019 год была оказана 24 517 пациентам, из них в условиях стационара – 6 550 пациентам.

8. Организация медицинской помощи детям, беременным, роженицам, родильницам в зависимости от степени риска.

Первый этап трехуровневой системы оказания медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам в зависимости от степени риска акушерской и экстрагенитальной патологии осуществляется на базе 23 центральных районных больниц (низкая степень риска, неосложненные роды). В 11 муниципальных районах в 2017 году были закрыты родильные койки, с сохранением коек патологии беременности и женской консультации для наблюдения, вставшими на учет беременными и гинекологическими больными.

Второй этап представлен 11 межмуниципальными центрами и городскими медицинскими учреждениями по оказанию медицинской помощи, в том числе специализированной (средняя степень риска акушерской патологии). Учреждениями второго уровня являются родильные дома многопрофильных учреждений здравоохранения (3 родильных дома в г. Казани, Камский детский медицинский центр г. Набережные Челны, Детская городская больница с перинатальным центром г. Нижнекамска, Альметьевская детская городская больница с перинатальным центром, родильные дома в Бугульминской ЦРБ, Лениногорской ЦРБ», Чистопольской ЦРБ, Зеленодольской ЦРБ, акушерское отделение «Медико-санитарной части Казанского (Приволжского) федерального университета.

Третий этап осуществляется головным учреждением службы родовспоможения РКБ на 195 коек, обеспечивающим оказание медицинской помощи беременным с высокой степенью риска акушерской патологии.

Оказание медицинской помощи детскому населению в Республике Татарстан организовано также по трехуровневой системе. Головным учреждением службы является ДРКБ.

Медицинская помощь в стационарных условиях детям оказывается в 5 детских городских больницах, структурных подразделениях в составе ЦРБ, структурных подразделениях государственных специализированных клиник республиканского уровня, 3 детских санаториях, в Республиканском доме ребенка специализированном, Детском центре медицинской реабилитации г. Нижнекамска.

Медицинская реабилитация детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, проводится в детских амбулаторно-поликлинических учреждениях, специализированных отделениях детских круглосуточных и дневных стационаров, отделениях восстановительного лечения, детских санаториях и в Республиканском доме ребенка специализированном.

Отделения медицинской реабилитации для детей развернуты на базе ДРКБ (50 коек, в том числе 38 коек дневного пребывания), Республиканского дома ребенка специализированного (92 коек, в том числе 80 коек дневного пребывания), центре реабилитации детей-инвалидов Детской городской поликлиники № 7 г. Казани (46 коек дневного пребывания), Детском центре медицинской реабилитации г. Нижнекамска (100 коек, из них 50 коек дневного пребывания), Камского детского медицинского центра г. Набережные Челны (60 коек, из них 20 –дневного пребывания), Зеленодольской ЦРБ (17 коек дневного пребывания), Чистопольской ЦРБ (23 койки).

9. Высокотехнологичная медицинская помощь.

В Республике Татарстан высокотехнологичную медицинскую помощь (ВМП) оказывают 15 учреждений здравоохранения Республики Татарстан по

21 профилю и 106 видам в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

В 2019 году в рамках государственного задания высокотехнологичную медицинскую помощь получили 24 284 пациента, в том числе за счет средств бюджета Республики Татарстан – 13 820 пациентов, за счет средств обязательного медицинского страхования – 9 977 пациентов.

Шесть республиканских учреждений здравоохранения (РКБ, ДРКБ, Межрегиональный клинико-диагностический центр, Республиканский онкодиспансер, Республиканская клиническая офтальмологическая больница им. проф. Адамюка Е.В., Больница скорой медицинской помощи г. Набережные Челны) оказали 487 пациентам ВМП за счет средств федерального бюджета.

В федеральных клиниках пролечено 2 705 взрослых, 2 050 детей (по гарантийным письмам – 390 человек).

По профилю «кардиология» проведено 6 280 случаев стентирования, 508 операций на клапанах сердца, 11 973 коронарографии, 3 796 ангиографий.

По профилю «травматология-ортопедия» (эндопротезирование) проведено 1 519 операций, за счет средств обязательного медицинского страхования – 1 387 случаев.

По профилю «трансплантология» проведено операций: на сердце – 4 пациентам, по пересадке почки – 38 пациентам, по пересадке печени – 13 пациентам.

Исходя из вышеизложенного Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению информацию Министерства здравоохранения Республики Татарстан.

2. Рекомендовать Кабинету Министров Республики Татарстан:

2.1. Рассмотреть вопрос о финансировании организации первичных сосудистых центров на базе ГАУЗ «Госпиталь для ветеранов войн», ГАУЗ «Центральная городская клиническая больница № 18», ГАУЗ «Сабинская центральная районная больница».

2.2. Рассмотреть возможность увеличения финансирования на проведение ремонта стационарных объектов здравоохранения (больниц) и на оперативное лечение больных катарактой.

3. Рекомендовать Министерству здравоохранения Республики Татарстан:

3.1. Принять меры по эффективному использованию коечного фонда крупных специализированных медицинских организаций для оказания медицинской помощи больным с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями.

3.2. Продолжить работу по организации гериатрических кабинетов.

3.3. Совместно с Министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан принять меры по организации системной работы

по оказанию медицинской реабилитации пожилым гражданам, находящимся в учреждениях социального обслуживания населения.

4. Информацию об исполнении настоящего постановления направить в Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по социальной политике до 1 марта 2021 года.

5. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на председателя Комитета по социальной политике Захарову С.М.

Председатель Комитета

С.М. Захарова